

## 彰显家国情怀 汇聚人间大爱

广大共产党员自愿捐款支持疫情防控工作

广大共产党员踊跃捐款  
支持疫情防控工作

广大党员积极响应党中央号召，踊跃自愿捐款，支持疫情防控工作，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

汇小流以成江海。一笔笔捐款，一份份爱心，集聚起战“疫”的强大正能量。

自愿捐款的党员

8971.6 万人次

共捐款

116.3 亿元

捐款



▲2月27日，独龙族群众脱贫发展的带头人、云南省贡山县“老县长”高德荣将国家颁发的国家荣誉称号获得者荣誉津贴5万元作为捐款交给党组织。这是高德荣（右）和贡山县独龙江乡村民李文仕在一起（2019年4月11日摄）。

新华社北京5月21日电 突如其来的新冠肺炎疫情席卷华夏大地，中华儿女因之忧心忡忡。同舟共济克时艰，众志成城战疫魔。

疫情发生以来，各级党组织和广大党员把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，扛起责任、冲锋在前，全力投入疫情防控阻击战。与此同时，广大党员积极响应党中央号召，踊跃自愿捐款，支持疫情防控工作，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

汇小流以成江海。一笔笔捐款，一份份爱心，集聚起战“疫”的强大正能量。

## 党中央发出号召

各地区各部门各单位立即响应、迅速行动

一方有难，八方支援。

2月25日，党中央号召共产党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作。响应党中央对广大党员的号召，26日，习近平总书记和中央政治局常委同志带头捐款。其他党和国家领导同志包括从领导职务上退下来的老同志也先后捐款。

党有号召，我有行动。两个月来，从中央到地方，从党政机关、人民团体到高校企业、部队连队，各级党组织立即响应，广大党员迅速行动、踊跃捐款，表达对疫情防控的关切，积极参与疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

作为践行“两个维护”的第一方阵，中央和国家机关各级党组织认真组织广大党员自愿捐款，奉献爱心、见证初心，以实际行动支持疫情防控工作。党员、干部捐款热情高涨，许多部门单位在两天内就完成捐款工作，受疫情影响滞留京外的同志也纷纷通过远程支付积极捐款。

中管企业、中管金融企业、中管高校各级党组织迅速行动，第一时间发出自愿捐款通知。广大党员体现出高度的政治自觉，许多党员之前已自发捐款支持疫情防控，这次又响应号召主动捐款，彰显大爱、书写忠诚。

坚定不移听党话、跟党走，军队广大党员响应党中央号召，积极参与捐款活动，表达人民子弟兵为打赢疫情防控阻击战作贡献的责任担当。驻守在高山海岛、边防哨所等艰苦边远地区的广大官兵积极捐款，执行维和、护航任务的部队广大党员心系疫情，用实际行动奉献爱心。

各省区市党员领导干部第一时间带头捐款，带动本省机关、农村、街道社区、学校、企业等各行各业党员踊跃捐款。在首都北京，市、县党委组织部通过转发通知、媒体宣传等方式，及时将党中央精神传达到基层党组织和党员。在雪域高原西藏，广大党员通过多种方式参与捐款活动，许多党员自愿多次捐款。在湖北武汉，广大党员奋战在抗疫最前线，更在捐款活动中走在前。

涓涓细流，汇成江海。据有关部门统计，在这次党员自愿捐款活动中，全国党员自愿捐款83.6亿元。在疫情发生之初，还有部分党员采取向党组织交纳党费或向慈善机构捐款等方式支持疫情防控工作。疫情发生以来，自愿捐款支持疫情防控工作的党员共有8971.6万人次，共捐款116.3亿元。

## 广大党员积极参与、踊跃捐款

点滴爱心彰显赤胆忠诚

参加捐款的党员，有坚守岗位的干部、职工，有战斗在一线的医生、护士，有一心报国的莘莘学子，有主动担当社会责任的企业家，有入党几十年的耄耋老人，有海外企业、驻外使领馆和出国（境）访学、留学的人员。他们用行动表达心声：我是党员，我要为抗击疫情出一份力！

2月27日，独龙族“老县长”高德荣将国家颁发的国家荣誉称号获得者荣誉津贴5万元作为捐款交给党组织。在他的带动下，云南贡山独龙族怒族自治县独龙江乡410名党员自愿捐款9.5万元。大家说：“没有党的领导和关怀，独龙族群众就不可能告别大雪封山与世隔绝的日子。现在祖国母亲受难，我们要共渡难关。”

上世纪60年代，30多名孤儿在国家的帮助下，在内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗找到了家，他们也被牧民称作“国家的孩子”。在疫情防控最吃劲的关键阶段，作为党员，牧民额尔登和董格勒喝等几位身处达茂旗的“国家的孩子”带头捐款捐物。“国家有难，我们有责任有义务去回报祖国、报答党恩。”额尔登说。

许许多多“90后”党员自觉担当起使命和责任。“排雷英雄”杜富国第一时间联系党支部主动捐款，“身为军人，理应有担当，这是我作为抗疫贡献的一份力量”。三只松鼠股份有限公司“火山行动”突击队192名党员，平均年龄24岁，不到10分钟时间就全部捐款。杭州师范大学青年博士联合会发出倡议，组织全校160多名博士生党员积极捐款。中南大学预备党员赵宇飞将暑期兼职收入5000元用于采购医用口罩捐赠给疫区。

“我是一名老党员，在有生之年，要为党和国家力所能及地贡献自己的一份力量！”中国葛洲坝集团建设工程有限公司退休工人史德洪在向慈善机构捐款100万元后，又向党组织自愿捐款100万元。中国工程院院士、华中科技大学教授崔嵬和夫人朱慧楠自愿捐款100万元。成都市原侨办离休干部赵炳耀将多年积攒下来的离休费99万元作为大额党费交给党组织支持疫情防控工作。浙江宁波市奉化区上下张村张阿岳将准备办百岁生日的2万元交给党支部。作为步兵方阵一员参加过开国大典，后来又参与抗美援朝战争中负过伤、立过功的航天科工委老党员傅九洲到社区党支部捐款5000元。江西宜春高安市退伍老兵、百岁老人陈训杨捐款2000元。

创业不忘回报，致富不忘感恩。福建永春县美岭集团党委书记、董事长苏新添，江苏红豆集团党委书记、董事局主席周海江在疫情发生后立即行动，分别以个人名义捐款1000万元支持疫情防控工作。在党员捐款活动中，美岭集团党委、红豆集团党委积极组织党员捐款，向疫区捐献防护物资。疫情面前，民营企业党员纷纷捐款捐物，体现出

良好的政治素质和社会责任感。

“身在救治一线，响应号召捐款同样不能缺席。”辽宁抚顺市85名驰援武汉的党员医护人员，走出隔离病房、脱下防护服，通过手机向所在党支部捐款。河北、广西、陕西、青海等地援鄂医疗队党员第一时间响应党中央号召，通过微信转账将捐款交给党组织。“火线入党，是一种荣誉，更是一份激励。”3月2日，复旦大学附属儿科医院传染科主任曾政和护士长夏爱梅在党旗下面庄严宣誓，火线入党。宣誓完毕后，又第一时间向党组织捐款，“我们将永远记住这个神圣时刻，继续在抗疫一线积极工作，接受党组织的考验！”

身在海外，心系祖国。海外企业、驻外使领馆党员，出国（境）访学、留学党员，通过网络转账、千里速递爱心。承担“一带一路”重点工程、孟加刺帕德玛大桥铁路连接线项目的中国中铁大桥局党工委50名党员捐款58720元。国投旗下中成泛加勒比糖业有限公司积极响应使馆倡议，第一时间组织捐款，14名党员员工捐款5000美元。正在英国格拉斯哥交流学习的南开大学周恩来政府管理学院国际关系党支部10名学生党员积极捐款，正在美国加州大学洛杉矶分校访学的厦门大学青年教师刘云龙、在加拿大度假的长春理工大学退休教师党员何家庆等也积极捐款捐物。

这次党员捐款活动中，一些党员尽己所能，自愿捐献大额款项支持疫情防控工作。许多农村、社区党员和学生党员生活并不宽裕，但也慷慨解囊；不少军队战士捐出自己的津贴。党员的捐款钱不在多少，真情一样温暖。

## 精心组织、精准服务

组织自愿捐款的过程成为增强组织力、激发先进性的过程

这次捐款活动，尊重党员意愿，坚持自愿、量力而行，不提硬性要求，不搞强迫命令，生活困难的党员可以不捐。各级党组织人事部门和基层党组织精心指导服务，认真答复相关问题，规范做好捐款接收、上缴等工作，捐款活动成为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的具体实践，广大党员在主动捐款支持抗疫中践行初心使命。

疫情严峻，组织捐款要避免人员聚集。黑龙江、山东、贵州、陕西、甘肃等地采取电话联系、短信提醒、微信通知等方式，将党中央号召传达到每名党员。天津、山西、上海、江苏、湖南、宁夏等地结合发放防疫物资、代购生活物资等工作，为有捐款意愿的党员特别是老党员等提供上门服务。航天科技、中国电信、农发行、证监会、光大集团等单位通过开发线上捐款系统、制作党员自愿捐款二维码等，利用信息技术为党员捐款提供便利。北京大学老校长周其凤院士和信息科学技术学院王元元院士、杨美清院士夫妇收到学校党组织有关消息后，立即向党组织捐款。清华大学党委第一时间通过学校网站向全校党组织和党员发出倡议，全校1306个师生党支部迅速将相关要求传达到每名师生党员。

一些地方和单位以党员捐款为主题，组织开展主题党日活动。河南三门峡市组织全市党员开展“抗击疫情，党员先行”爱心捐款主题党日活动，引导党员在献爱心中增强党性。海南海垦控股集

团1278个党支部统一开展主题党日，共收到捐款20多万元。湖南花垣县十八洞村党支部组织党员开展“饮水思源感党恩，心系疫情见行动”主题党日活动，35名党员主动捐款1.53万元。上海万荣集团所属和凝党支部召开视频会议，支部书记召集大家在做好本职工作的同时奉献爱心支持防控工作，17名党员自愿捐款14580元。

新疆和田地区和田市在捐款活动中，教育引导广大党员饮水思源、懂得感恩，在疫情面前同全国各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起。短短3天时间，全市12015名党员自愿捐款319.3万元，党员参与率达99.5%。云南昭通市鲁甸县龙头山镇群众难忘2014年鲁甸地震后湖北军民送来的援助与关怀。循环结草，以恩报德。在龙头山镇党委的组织下，12个村（社区）党总支、75个党支部、628名党员主动捐款50多万元。一张张印有中央组织部印章的捐款收据，由基层党组织送到了自愿捐款的党员手中。“薄薄收据，铭刻的是共产党员抗击疫情的齐心协力。”82岁的老党员蔡文金从福建莆田市涵江区涵西街道延宁社区党支部书记手中接过捐款收据，看了一遍又一遍。天津、甘肃、宁夏等地许多党员表示，捐款不多，礼遇很高！这张收据是万众一心抗击疫情的见证，一定好好珍藏它！

## 及时拨付使用，慰问抗疫一线人员

捐款使用充分体现党中央和广大党员的关怀和温暖

为做好党员自愿捐款资金分配使用工作，中央组织部、财政部联合下发通知，要求各地区

各相关部门精心组织、精细操作，及时把党员捐款资金发放到人，把以习近平同志为核心的党中央和广大党员的关怀和温暖送到慰问资助对象手中。

各省区市、有关部门单位按照党中央要求，摸清慰问资助对象底数，研究确定慰问标准，将党员捐款资金主要用于慰问战斗在疫情斗争第一线的医务人员、基层干部、公安民警、社区工作者、志愿者和新闻工作者等，其中重点慰问一线医务人员；对在疫情斗争中牺牲的干部群众家属也予以重点慰问。湖北省委组织部、省财政厅密切配合，市、县两级组织、财政部门与宣传、卫健、公安、民政等部门通力协作，做深做细做实调查摸底工作，分类列出慰问资助对象名单。山东、四川等地严格界定防疫一线人员，精准确定慰问资助对象，确保慰问对象不遗漏、范围不扩大。北京、上海、山西等地经过调查摸底，对斗争在抗疫一线感染风险高、工作强度大岗位上的同志进行重点慰问。

各级党组织紧密结合实际，采取多种方式，组织开展慰问活动，把党中央的关怀和全体党员的心意传达给每一位慰问对象。河南由省委常委常委带头，省委组织部部务会成员全员参与，带动市、县党员领导干部和基层党组织书记对慰问对象逐一上门慰问。浙江由党员领导干部“一对一”上门慰问援鄂援外医疗队员，组织、政法、宣传、民政等部门负责同志和基层党组织书记分头对公安民警、村（社区）干部、新闻工作者和环卫、保洁人员等进行慰问。

“拿着这份慰问金，我更深刻地感受到，在任何时候，面对任何困难时，我们都不是一个人在战斗，都有党中央的坚强领导，有9000多万名共产党员的坚定支持！”这是接受慰问人员的共同心声。许多人表示，在疫情防控斗争中，响应党和人民的召唤，自己仅仅做了职责范围内的事，收到这份来自党中央的关怀和全党同志的心意，格外温暖、格外感动。大家一致表示，今后要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，只要党有号召、人民有需要，一定冲锋在前、充满必胜信心去斗争！

在疫情斗争中，广大医务人员白衣执甲、逆行出征，被誉为“新时代最可爱的人”。各地在慰问时，突出一线医务人员这个重点，向他们表示崇高敬意和深深感谢。晏莉是武汉市第三医院首义院区呼吸内科病区护士长，疫情发生后，她一直坚守疫情防控第一线，巡视病房，照顾病患，连续20余天不下火线，不幸感染新冠肺炎。治愈后，第一时间又重返岗位再次战“疫”。晏莉接受慰问时表示，作为一名党员、一名医务工作者，冲锋在前既是党员初心、又是医者仁心，自己责无旁贷；党中央的关怀给广大一线医务人员以强劲动力，自己一定更加努力工作，用心用情服务好每位病患，回报总书记和全党同志的关怀关爱。狄枫是浙江绍兴市人民医院派往湖北的援鄂医疗队成员，她饱含深情地说：“这笔慰问金体现了习近平总书记对抗疫一线战士的关怀，汇聚了千千万万党员的爱心，沉甸甸的，更是温暖的，这份感动我将永远铭记！抗疫是我人生路上的一笔宝贵的精神财富，自己一定继续发扬抗疫精神，立足岗位、担当作为、多作贡献！”山东济宁市传染病医院护士长刘春美说：“投身到抗疫一线是医务人员的职责所在。党组织时刻牵挂着我们，专门为我们发放慰问金，我们更加体会到组织的温暖，一定在疫情防控这场大考中越战越勇、不辱使命！”

疫情发生后，广大社区工作者、公安民警、基层干部、志愿者不惧风雨、坚守一线，为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献。党组织采取多种方式，对他们进行慰问。湖北武汉市洪山区洪山街保利心语西区社区党总支书记李人杰看着慰问信封上“党的关怀·爱的传递”8个字深为感动。他说：“这是党中央对我们全体社区工作者最温暖的关心和问候，更是对我们的最大肯定和鼓励。”襄阳市环卫管理处九州城维公司环卫工人陈红英表示：“感谢党组织对我们环卫工人的关心关爱！环卫清扫保洁是我们的本职工作，党组织的慰问让我感到十分温暖。”疫情防控期间，广东云浮市郁南县公安局宝珠派出所教导员闫波涛在治安巡查时遭遇暴力抗法英勇负伤。收到党组织的慰问金时，闫波涛十分激动，他表示自己作为最基层的党员干部，一定把各级党组织的关爱转化为履职尽责、服务群众的强大动力，为防控疫情和维护地方治安稳定作出新的贡献。

对在疫情防控斗争中牺牲的干部群众家属，各地普遍予以重点慰问。一些地方还组织党员、群众举行集体祭奠仪式。魏安君同志生前系湖北襄阳市襄州区龙王镇肖集村四组组长，疫情发生后，魏安君主动请缨、日夜奋战在疫情防控一线，2月10日因过度疲劳抢救无效去世。2月27日被追授为“襄阳市优秀共产党员”。其子魏雄伟也是一名共产党员，在接受慰问时说：“我会以父亲为榜样，以党员标准严格要求自己，一如既往地干好工作、服务好群众。”广东省职业病防治院职业卫生评价所主管医师冯烁在湖北荆州抗疫一线进行流调排查时因公殉职，被追授“中国青年五四奖章”“广东省优秀共产党员”。党组织及时传达党中央和广大党员对他家属的关心慰问。王烁同志父母专门向广东省委和省政府写来感谢信，感谢各级党组织在他们最困难的时候给予的帮助，他们将坚强面对不幸，乐观面对生活，把王烁年幼的两个孩子培养好，传承王烁大爱无疆的家国情怀。

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。广大党员表示，我们党在内忧外患中诞生，在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大，面对统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的繁重任务，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有社会各界和广大群众的鼎力支持，我们一定能够在大战中砥礪初心使命，在大考中交出合格答卷！